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ТЕНДЕНЦІЇ ТА ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ ГРОМАДЯНСЬКОГО СУСПІЛЬСТВА В ЧЕСЬКІЙ
РЕСПУБЛІЦІ

 Для всіх без винятку постсоціалістичних країн величезне значення, з точки зору розбудови демократії, є
формування та забезпечення сталості громадянського суспільства. Функції громадянського суспільства
полягають у забезпеченні життєдіяльності соціальної, соціокультурної й духовної сфер, їх самовідтворенні та
передаванні від покоління до покоління, формуванні незалежних від держави суспільних інститутів і відносин,
що мають створювати умови для самореалізації окремих індивідів і груп.

У країнах розвиненої демократії інститути громадянського суспільства як складова суспільного розвитку
і показник демократичності системи формувалися стихійно протягом кількох століть під впливом становлення
капіталістичних відносин з відповідними атрибутами (ринок, особиста свобода громадян, парламентаризм,
правова держава). У країнах Центрально-Східної Європи побудова інститутів громадянського суспільства
розпочалося лише наприкінці ХХ століття. Тому, на думку більшості дослідників громадянського суспільства в
постсоціалістичному світі, доречніше говорити про інституалізацію громадянського суспільства – процес, що
передбачає утвердження суспільно-політичних інститутів, правове й організаційне закріплення відповідних
соціальних відносин, своєрідних „правил гри”, які задовольняють більшість громадян держави і здатні
забезпечити реальну причетність суспільства до формування суспільно значущих рішень [2;3;6].

У той же час слід мати на увазі той факт, що із започаткуванням демократичних модернізацій у
більшості країн Центральної Європи (і особливо у Чеській Республіці) постало завдання не формування, а
відродження й удосконалення його інститутів. Адже інституалізація громадянських суспільств у
постсоціалістичних країнах визначається сутністю самої соціалістичної системи – системи мобілізаційної. Від
початку її існування комуністичними партіями ставилося завдання максимального залучення народних мас до
суспільних справ задля можливості централізовано контролювати приватне життя громадян. Тому велика
частина населення входила до різних нібито громадських організацій, що, певна річ, були одержавленими і
перебували під постійним партійним контролем. І хоча з крахом соціалізму зазнала фіаско і мережа цих
організацій, усе ж таки звичка громадської участі полегшила і прискорила набуття суспільством рис
громадянського.

Одразу зазначимо, що в українській політичній науці дослідження присвячені розбудові громадянського
суспільства в Чеській Республіці (ЧР) є практично відсутніми. Серед українських вчених на увагу заслуговує
монографічне дослідження Г.Зеленько „Політична „матриця” громадянського суспільства (досвід країн
Вишеградської групи та України)”. У ній авторка на основі інституціонального підходу визначає основні
чинники, що впливають на ефективність процесів становлення громадянського суспільства у
постсоціалістичних країнах, і в Чеській Республіці зокрема. У роботі зроблено висновок про наявність певної
„політичної матриці” громадянського суспільства у вигляді моделі організації влади (насамперед – форми
правління), типу виборчої системи, набору форм політичної участі тощо. Оптимальне поєднання цих
інституцій, їх практичне втілення з урахуванням національної специфіки і забезпечує умови для формування
громадянського суспільства і сприяє в цілому становленню демократичного державного устрою [2].

Натомість це питання є надзвичайно актуальним в чеських наукових колах. У ході дослідження авторкою
було з’ясовано, що титульною проблематикою займаються такі науковці – М.Блафкова [3], Г.Вагнерова [15],
Т.Вайдова [12;13], Р.Вітек [14], Р.Марада [6;7], К.Мюллер [8], М.Новакова [9;10], П.Ракушанова [11], Ю.Чермак
[4] та П.Фріц [5].

 Вітчизняний політолог Г.Зеленько виділяє ряд факторів, які сприяли стрімкому розвитку
громадянського суспільства в незалежній Чеській Республіці [1]:

 швидкий темп руйнування соціалістичної системи;
 культурні традиції та ступінь суспільної самоорганізації;
 високий рівень соціально-економічного розвитку.
 На нашу думку, визначальними стали чинники саме політико-культурного характеру. У Чеській

Республіці процес відродження громадянського суспільства відбувся швидко, оскільки до встановлення
комуністичної диктатури громадські організації були розвинутими і незалежними від держави. У
Чехословаччині досвід демократичного правління у міжвоєнний період хоча й був нетривалим, але сприяв роз-
витку демократичних форм взаємин влади і суспільства. Тут демократична влада трималася до 1939 року – часу
окупації її території військами фашистської Німеччини. Після Другої світової війни в країнах ЦСЄ, які віді-
йшли у зону радянського контролю, розпочалися активні процеси „радянізації” політичних режимів, зумовлені
бажанням Й.Сталіна створити зону впливу Радянського Союзу в Східній Європі. З 1948 року в Чехословаччині
спостерігається занепад неурядового сектору, про що свідчить різкий спад чисельності громадських
організацій. Комуністична влада взяла під контроль майже всі сфери суспільного життя, присікаючи будь-які
активні дії з боку населення. Проте навіть комуністичний режим не зміг повністю знищити громадянську
культуру чехословацького народу.

Практичний досвід показує, якщо громадський сектор не був повністю ліквідований, то динаміка
громадянського розвитку, безумовно, є вищою. „Незручності” тоталітарного панування призводять, зазвичай,
до фрагментованої і рудиментарної форм громадянського суспільства, яке лише при переході до демократії



набуває цілісних форм. Типова для тоталітарних режимів модель взаємодії суспільства і держави – принципова
конфронтація та опозиційність. Подібний антагонізм призводить до ненасильницького повалення старої влади,
що зрештою стимулює розрізнені громадські організації до співпраці на основі спільної мети. Суть загальної
мети полягає у здійсненні максимально ефективної стратегії дій проти авторитарного режиму. Завдяки цьому
потенційні тіньові сторони громадянського суспільства відступають на другий план, будучи малопомітними.
Тому на даному етапі громадянське суспільство виглядає як єдиний консолідований актор. Рівень монолітності
залежить від наявності міцної організації – „консолідуючого центру”, навколо якого об’єднуються решта
організацій. У Чехословаччині таким центром була Хартія – 77, на основі якої був створений Громадянський
форум, який у свою чергу став підґрунтям для появи політичних партій правої орієнтації [1].

Стрімке падіння соціалістичного ладу призвело до того, що в Чехословаччині після „оксамитової
революції” практично не було періоду так званого владного вакууму, який супроводжується тривалою
боротьбою за повноваження між новоствореними структурами влади і призводить до появи організованої
злочинності, корупції та клієнтелізму. Це сприяло у свою чергу приходу до влади нової демократичної
політичної еліти та оформленню типових для демократії політичних інститутів.

Таким чином, можна стверджувати, що у 80-х роках ХХ століття відбулося своєрідне „пробудження”
чехословацького суспільства, яке мало прояв, насамперед, в його активному включенні в соціально-політичні
процеси і як наслідок відбулося поступове розширення форм політичної та громадської участі.

27 березня 1990 року Федеральними зборами був прийнятий Закон „Про об'єднання громадян”, який з
рядом змін і доповнень діє до цього часу. Він юридично закріпив законне місце добровільних співтовариств
мешканців країни, які отримали назву „громадські організації”. Закон декларував, що „громадяни мають право
на вільне об'єднання”, причому „для здійснення цього права не потрібно дозволу державного органу” (ст.1). У
ньому ж зауважено, що його норми не діють щодо політичних партій, прибуткових і релігійних організацій.
Відповідно до ст.2 цього Закону „громадяни можуть засновувати спілки, товариства, союзи, клуби та інші
громадські організації, а також професійні асоціації та об’єднуватися в них”.

Було вирішено, що процес відродження громадянського суспільства відбуватиметься шляхом утворення :
  інститутів, що гарантують індивідуальні свободи, такі як приватна власність, свобода слова, свобода

пересування та вибору місця проживання;
  інститутів, що забезпечують політичні права громадян: політичне право бути обраними на державну

посаду, право контролю за діяльність Уряду в періоди між виборами;
  інститутів, що забезпечують співіснування різних соціальних груп та законність їх інтересів: засоби

масової інформації та незалежні об’єднання громадян.
У рамках незалежної Чеської Республіки громадянське суспільство набуло нових обрисів. Саме в цей

період в чеському суспільстві викристалізувалися дві полярні концепції громадянського суспільства. Перша
парадигма представлена президентом Чехії В.Клаусом, друга – колишнім главою держави В.Гавелом.

Позиція В.Клауса є солідарною з центральноевропейськими „правими лібералами”, які тенденційно
розчинили громадянське суспільство у ринковому суспільстві. Вони стверджують, що між індивідом та
державою стоїть ринок і немає потреби в інших „проміжних суспільних інститутах”. В.Клаус розглядає
політичні партії як кістяк будь-якої демократичної системи і відводить незначне місце в політиці
громадянському суспільству. Він вважає прихильників громадянського суспільства „елітистами”, які
відмовляються від перевірок на виборчих дільницях і намагаються впливати на політику за допомогою
неформальних механізмів. Цей політик різко критикує громадські організації за їх втручання у політичне життя
суспільства і називає їх небезпечними реаліями „постдемократії”.

Натомість В.Гавел вважає, що демократія, заснована лише на політичних партіях і основних
демократичних механізмах, деформувалася. На його думку, політичні партії повинні перевірятися сильним
громадянським суспільством. Якщо громадянське суспільство дуже слабке, політичні партії будуть прагнути
домінувати над інститутами, які повинні залишатися незалежними. Упродовж останніх десяти років він
неодноразово просив чеський народ виявляти активність і не дозволяти політикам контролювати життя
звичайних громадян. В.Гавел наголошував, що демократична система не може ґрунтуватися лише на установах
і механізмах, таких як принцип взаємозалежності та взаємообмеження законодавчої, виконавчої i судової влад;
демократії потрібно щось більше, аніж політичні партії i вільні вибори.

Для В.Гавела існування демократії без істинних демократів неможливе. Лише громадянське суспільство,
в якому активні громадяни вільно беруть участь у громадському житті, виявляючи при цьому альтруїзм і
солідарність з іншими, може зберігати життєздатну демократію. Для нього громадянське суспільство є скоріше
моральним явищем, ніж політичним чи соціологічним. І хоча В.Гавел відмовляється характеризувати себе як
лівого чи правого, він більшою мірою є прихильником „лівих лібералів”. Адже громадянське суспільство в
їхньому розумінні означає майже те ж саме, що й так званий „третій сектор” – неурядові неприбуткові
організації. Таке громадянське суспільство не співпадає ані з державою, ані з ринком, а отже більшою мірою
відповідає старим уявленням дисидентів. Нагадаємо, що в розумінні дисидентів воно означало відмову від
існуючої державної влади та її ідеології на користь суспільної самоорганізації.

 Таке розуміння демократії призвело до того, що В. Гавела звинуватили в тому, що він сприяє
встановленню „неполітичної політики” – концепції демократії, чиї послідовники прагнуть цілковито виключити
з політики політичні партії i замінити їх більш аморфним „громадянським суспільством”, яким, можливо, легше
буде маніпулювати.



Бачення демократії В. Клауса переважало протягом 90-х років ХХ століття. Легко зрозуміле, воно
відповідало зразкам поведінки, якими більшість чехів оволоділа під час комуністичної ери, коли громадська і
приватна сфери життя суворо розділялися. Правда, падіння комунізму було здійснене сильною громадянською
течією під назвою „Громадянський форум”, але цей рух, як тільки досяг своєї мети, трансформувався в
політичну партію. Коли це сталося, населення знову стало пасивним.

В.Клаус і його послідовники ініціювали створення добре функціонуючих, стандартних політичних
партій. Але за відсутності сильного громадянського суспільства ці партії монополізували громадський простір,
відштовхнувши громадянських активістів до маргінальної діяльності. В.Гавел був першим значущим чеським
політиком, який критикував цю тенденцію, застерігаючи проти надмірної прихильності до неї і стверджуючи,
що політичні партії стануть внутрішньо слабкими і авторитарними зовні, якщо не отримають натхнення від
резонуючого громадянського суспільства.

Як показала чеська практика, розуміння демократії В.Гавела виявилося дуже складним в порівнянні з
баченням В.Клауса. У минулому заклики до активної громадянської залученості і високоморальні погляди
В.Гавела залишали пересічних чехів холодними. Натомість політичні партії зайняли домінуючі позиції у
суспільстві.

Важливою тенденцією суспільно-політичного процесу в Чеській Республіці стала розбудова
інституційної структури для здійснення громадської діяльності. З цією метою в структурі Уряду Чеської
Республіки була створена низка дорадчих органів:

 Рада Уряду з питань діяльності неурядових неприбуткових організацій.
 Рада Уряду ЧР з питань прав людини.
 Рада Уряду ЧР з питань національних меншин.
 Рада уряду ЧР у справах ромської громади.
 Рада Уряду ЧР з питань забезпечення рівних прав між чоловіками та жінками.
Центральне місце в системі вищенаведених дорадчих органів Уряду ЧР, відводиться Раді Уряду з питань

діяльності неурядових неприбуткових організацій. Вона утворилася ще 10 червня 1992 року під назвою Рада
для фондів, а в 1998 році була переіменована на сучасну манеру. Її основна функція – координація співпраці
між державою та громадянським сектором. Причому діяльність цієї структури є доволі ефективною, так як
забезпечує діалог між представниками громадських організацій та владною елітою.

 У цілому громадяни Чеської Республіки з прихильністю ставляться до процесу розвитку громадянського
суспільства. Даний факт підтверджують статистичні дані: у 1993 році 18% населення задекларували позитивне
ставлення до філософії та інститутів громадянського суспільства, у 1998 році – 29%, а у 2003 році – вже 56%. У
2008 році ця цифра майже не змінилася – 59%.

У даному контексті важливим є дослідження кількісних та якісних характеристик неурядового сектору
Чеської Республіки. Можна з впевненістю стверджувати, що чеський неурядовий сектор пройшов шлях від
одиничних ініціатив до масового громадського руху. У 1993 році у ЧР було зареєстровано 22765 неурядових
організацій (для порівняння у 1938 році їх було 9115), в 1998 році – 39408, а в 2003 році – 47874. Станом на
2008 рік їх число становить 52687. З них 32665 – це громадські об’єднання (60% усіх неурядових організацій),
12118 – професійні асоціації, профспілки, 5654 – релійні об'єднання, 1001 – суспільно важливі організації, 889 –
фонди фондів і 360 – фонди.

Як бачимо, основу неурядового сектору складають громадські організації, діяльність яких є
найактивнішою у сфері:

  охорони навколишнього середовища;
  охорони та підтримки здоров’я;
  розвитку культури та охорони культурних пам’яток;
  розвитку спорту та фізичного виховання населення;
  охорони прав споживачів та найманих робітників;
  захисту прав місцевих жителів.
Що ж стосується професійних асоціацій, то спостерігається тенденція до зменшення кількості членів

профспілок. Так якщо в 1990 році до їх числа належало 62% громадян старших 15 років, то в 1994 році – уже
38%, а в 2008 році – лише 14%. Профспілки збереглися перш за все на великих (державних і приватних)
підприємствах та в бюджетній сфері. У приватному секторі вони фактично не представлені.

У Чеській Республіці законодавство виокремлює спеціальну категорію неурядових організацій, які
„реалізують суспільний інтерес”. Їх завдання – надавати допомогу різним прошаркам населення у розв’язанні
соціальних проблем, а державі – у виконанні соціальних функцій. На жаль, наразі чисельність цих організацій є
надзвичайно низькою. Теж саме стосується фондів фондів та звичайних фондів.

На нашу думку, характер і пріоритетні напрямки діяльності чеських неурядових організацій багато в
чому визначаються джерелами фінансування. Зокрема, організації, що одержують кошти з державного,
регіональних або місцевих бюджетів, а також позабюджетних фондів, частіше інших реалізують програми,
спрямовані на соціальний захист і допомогу, роботу з молоддю, організацію дозвілля й масових заходів,
розвиток культури. Пріоритетні види діяльності неурядових організацій, які одержують кошти з-за кордону, –
освітня й науково-дослідна діяльність, видавнича діяльність і реклама, правозахисна, інформаційна,
консультативна діяльність, а також робота з підтримки самого некомерційного сектора та його



інституціонального розвитку.
У Чеській Республіці на даний час основні джерела фінансування неурядових організації – це субсидії

Уряду і місцевої влади (39%), зарубіжні програми допомоги, пожертви фізичних та юридичних осіб, членські
внески, гранти, публічний збір коштів, власна комерційна діяльність, банківські відсотки. Формування 20–30 %
коштів неурядових організацій з бюджетних джерел є досить типовим для постсоціалістичних держав, а також,
країн, що розвиваються. Натомість у багатьох індустріально розвинених країнах питома вага державних і
муніципальних коштів у його фінансуванні набагато вища. Так у Бельгії вона становить 76 %, у Франції – 57 %,
у Німеччині – 64 % [2, 167].

Оцінюючи кількісні параметри чеського „третього сектору”, треба мати на увазі поширеність псевдо- або
тіньових неурядових організацій. Значна їх частина діє досить короткий строк – до 3 років, існує чимало
„сплячих” організацій, які мають нульову активність. У той же час є чимало незареєстрованих організацій, які
ведуть активну діяльність. Тому статистичні дані виявляються вельми недосконалими і значної уваги
заслуговує якісна оцінка „третього сектору”, заснована на аналізі діяльності активних неурядових організацій.

Основу сектора становлять організації, що існують уже досить довгий час: 56 % активно працюючих
організацій – більше 10 років, 77 % – більше 5 років. Це говорить про організаційну усталеність чеського
громадського сектору і, в той же час, дає право на більш категоричну оцінку його активності та ролі в
суспільних процесах.

Слід відзначити, що чеські неурядові організації досить нерівномірно розподілені по території
республіки як кількісно, так і якісно. Переважна більшість неурядових організацій зосереджена в Празі,
Центральночеському краї та краї Височіна. Вірогідно, що територіальний аспект розвитку „третього сектору”
багато в чому пов’язаний з інвестиційною політикою іноземних інституцій в цій сфері. Крім того, громадські
організації тяжіють до великих населених пунктів, де сконцентрована більшість населення, ближче влада,
більш освічене і активне населення, свідоме в плані самоорганізації й засвоєння демократичних ідей. Що ж
стосується малої провінції, то вони представлені, як правило, невеликим набором регіональних відділень
товариств за спільним інтересом. Найменша кількість неурядових організацій зареєстрована в
Моравосілезькому та Злінському краях.

Необхідно відзначити і низку факторів, які перешкоджають ефективній діяльності чеських неурядових
організацій. Тут і недостатня відкритість самих владних структур, бюрократична тяганина, і традиційна
недовіра до діяльності цих організацій, і низька оцінка професійності робітників „третього сектора”. Причому
представники неурядових організацій також достатньо самокритичні – 42–45 % самих активістів відзначають
низьку професійність і активність неурядових організацій в якості однієї з головних перепон для нормальної
роботи з владою [13,65]. Адже інколи неурядові організації не в змозі представити конструктивні та
обмірковані пропозиції з вирішення тієї чи іншої проблеми.

Одна з найважливіших проблем у функціонуванні неурядових організацій, яку виділяє авторка, –
проблема фінансування. Насамперед це стосується складного та непрозорого механізму розподілу коштів між
різними громадськими організаціями. По-друге, існує певна асиметрія у перерозподілі фінансів, оскільки
більшість коштів осідають в центрі і не доходять до регіонів. А коли й надходять до країв, то виникає інша
проблема – використати їх раціонально і за призначенням. Суттєвим гальмом у розвитку чеського „третього
сектора” є також недосконала податкова політика, яка враховувала би безприбутковий характер діяльності
некомерційних організацій і їхню значимість для держави. Сучасна ситуація призводить до змушеної відмови
неурядових організацій від надання оплачуваних послуг. Через це істотно скорочується економічна база й
можливості самофінансування основної некомерційної діяльності організацій. Як правило, вони або попадають
у повну залежність від закордонних джерел фінансування, або цілком переходять на добровольчу діяльність.
Відповідно, потенціал неурядових організацій в рішенні соціальних проблем країни істотно знижується.

Узагальнюючи зауважимо, що процес формування громадянського суспільстві в Чеській Республіці не є
завершеним. Однак безсумнівним є те, що інститути громадянського суспільства, які утвердилися в ЧР
упродовж 1990-х років є дієвими й ефективними. Вони виконують свою основну функцію – артикулюють
інтереси громадян. У свою чергу населення декларує свою прихильність до філософії та інститутів
громадянського суспільства.

Успішність процесу інституалізації громадянського суспільства була пов’язана у першу чергу з політико-
культурними чинниками. Адже для чехів лібералізм, плюралізм і демократія були звичними явищами
починаючи з Австро-Угорської імперії і до початку Другої світової війни і, звісно, залишили відповідний
відбиток на традиціях громадянської взаємодії. Саме тому у 1990-х роках в цій країні не стояло питання щодо
заснування громадянської культури, потрібно було лише реставрувати її.

На даному етапі в Чеській Республіці наявна широка мережа неурядових організацій, які діють у різних
суспільних сферах. Однак суттєвим є те, що наявна різниця між офіційно зареєстрованими неурядовими
організаціями та реально діючими. На практиці число реально діючих громадських організацій в декілька разів
менша від офіційно зареєстрованих. Нерівномірним є й покриття громадськими організаціями, які
зареєстровані насамперед у столиці та великих містах і майже відсутні у периферії.

Варто відзначити і те, що чеські законодавці поки що не створили ефективної моделі правового
регулювання діяльності неурядових організацій. Насамперед це стосується непрозорого механізму
фінансування та недосконалої податкової політики щодо неурядових організацій.

Потенційні можливості для консолідації громадянського суспільства в Чеській Республіці є досить



високими. Однак наскільки цей потенціал буде затребуваний залежить від варіантів розвитку держави і
соціально-політичної системи Чеської Республіки, включаючи як державну політику стосовно структур
громадянського суспільства, так і позиції основних „гравців” серед самих цих структур. Варто пам’ятати і те,
що становлення зрілого громадянського суспільства є справою не одного року і потребує перевірки часом. Як
показує емпіричний досвід, країна, у якій існує життєздатне громадянське суспільство, має реальні шанси і
надалі залишитися демократією. Тому Чеська Республіка в цьому аспекті може з оптимізмом дивитися у
майбутнє.
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SUMMARY

Maradyk N. TENDENCIES AND THE PERSPECTIVES OF THE CIVIL SOCIETY DEVELOPMENT
IN CZECH REPUBLIC

The article deals with the specifics of the civil society development in Czech Republic. The author makes the
conclusion that the process of the civil society formation in Czech Republic is not finished but the potential
opportunities for the civil society consolidation in this country is rather high.


